CANLILARDA TAMPONLAMA

*pH= -log [H*] / Sorensen, H potansiyeli
*drnekler

*Hucreler ve organizmalar 6zgil ve sabit bir
sitozol ve hucre disi sivi pH’sini korurlar
Boylece biyomolekullerin en uygun iyonik
durumda kalmalarini saglarlar

*Hemen her biyolojik islem pH bagimhdir, az
bir degisiklik bile islem hizinda blyuk
degisiklikler olusturur.

1M NaOH

1 ..

- Household bleach

- Household ammonia

Increasingly
10 basic
91— — Solution of baking
soda (NaHCO3)
8 - Seawater, egg white
7 Neutral - Human blood, tears
- Milk, saliva
6
5 Black coffee
_ Beer
4 s Tomato juice
Increasingly | Red wine
acidic .
3 Cola, vinegar

Lemon juice
- Gastric juice

1M HCI



TAMPON COZELTILER

*Az miktarda asit ya da baz eklenmesine karsin tamponlama 6zelligine sahip olan
yani pH nin cok oynamadigi ¢ozeltilerdir.

*Suyun tamponlama kapasitesi yoktur
*Birka¢c mg NaOH veya birka¢c mL HCl ile pH 3-4 birim degismektedir

*Tampon ¢oOzeltiler asit ya da baz eklenmesine karsi onlari néturlestirecek iki bilesen vardir

Asite < a Zayif baz A - Zayif asit _\% Baza
+ +
Baza < Eslenik asit Eslenikbaz —— Aside
\ ) \ )
Karsi 1. Tampon cesidi Or? 2. Tampon cesidi Karsl
tamponlar Tamp.

icerigi kuvvetli asit kuvvetli baz olan tampon olabilir mi?



TAMPON COZELTILER

Or: HAc ve Ac esit molaritede iceren bir tampon diisiinelim
Kuvvetli icin nasil reaksiyon, Zayif! asit

HAc+ H,0 —— H,0*+Ac

ATA [HAC]
‘- [H3O 1[Ac] [H3O+]= K,

[HAC] [Ac]

Baslangicta pH = pK,

*Az miktarda baz eklendiginde
HAc +OH -> Ac +H,0 vyukardakioran biraz azalir, pH pK, yi biraz asar (baziklesir)

*Az miktarda asit eklendiginde
Ac +H,0" & HAc +H,0 vyukardaki oran biraz artar = pH < pK, (asidiklesir)

Bu iki yonlu notirleme kapasitesinden dolayi pH, pKa civarinda seyreder



TAMPON COZELTILER

9
sl CH3C00-| - *Tamponlama bdlgesi
b *Eklenen baz, suya ya da NaCl ye eklense?
T [CH3COOH] =[CH3COO0"] *Diisiik ve yiiksek pH da dominant yapi?
H5.76

TP

Buffering
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o pH 3.76

2 ~JCH3COOH
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TAMPON COZELTILER

14
Midpoint
135 of .
titration
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*Degisik zayif asitlerin tamponlama egrileri
*Ortak davranis tek bir formiulle ifade

edilebilir
Handerson Hasselback Denklemi

pH = pK, +log (%)

Cok islevsel bir denklemdir
* 0.5 esdeger baz ilavesi
*Tamponlama Kapasitesi

*0,1 ve 0,9 esdegerlik arasi
*Tampon hazirlama
*Asit ve eslenik baz oranlari

*Kitaptaki 6rneklere bakin



TAMPON COZELTILER

*Yandaki egri 0.1 M asetik asite NaOH eklenme grafigi
8 CH3COO0™| - sTamponlamada HAc ve Ac- nin ayni anda ve etkin
miktarda bulunmasi lazim ki eklenen aside ve baza

Ac- ye donlismesine kadar (0.9 eslenik) devam,
bundan sonrasinda ortamda bu sefer tamponlama
icin yeterli HAc kalmiyor

[ [CH3COOH] =[CH3COO07] karsi tamponlayabilsin
6 =
T pH5.76 *Ortamda HAc dominantken, Ac- miktari eser
5k - Buffering seviyede (dengenin sonucu) yani etkin tampon degil
pH | region
4 = | H3.76 *Ancak belli miktar NaOH eklendikten sonra Ac-
PR derisimi belli dlizeyin Ustline ¢ikiyor ve sonrasinda
3 : il eklenen OH- a ragmen pH ¢ok degismiyor
: *HAc +OH = Ac +H,0
2 ~{CH3COOH | i
1F i - *Bu tamponlama eklenen OH- ile HAc nin ¢ogunun
|
|
1

0
0 0.10.20.3040.50.60.70809 1.0
OH™ added (equivalents)

| I | )
Zavif asit Baza
0 50 100% v ~
Percent titrated Eslenik baz |, Aside
. o oy
Bu proton pH 4.7 civari degisiklere karsi 2. Tampon cesidi Kars|

tamponlamasini sagliyor Tamp.



TAMPON COZELTILER

*Canli sistemlerde zayif asit ve bazlar pH degisikligine karsi sivilari tamponlar

*Fosfat tamponu

Triprotic acids
Phosphoric acid
(K3 =7.25 X 10-3 m);
Dihydrogen phosphate H3PO4 &= HPO; +/H*
(Ka=1.38 X 10-7 m); pKa=2.14
Monohydrogen phosphate

famasex 1™ I

H,PO

. = HPO2-

pK, = 6.86

+ H*

*Histidin zayif asit 6zelliginde amino asittir

*Benzer sekilde pekcok metobolit iyonize
olabilen gruplar tasir ve canli sivilarinin
tamponlama gucunu arttirir.

™ w
C—N\
I

CH
[ * H
C——N
e
CH + H*
.
HC——N



TAMPON COZELTILER

*Kosup laktik asit yiktigimizda pH duser H* + HCO3
* Buna karsin karbonik asit ve de y

¢o6zunmus karbondioksit derisimleri artar reaction
*Gaz faza gegen CO, nefesle atilir ‘
5 ’ Aqueous phase HCO5
i i i reaction 2
*Protein yikimiyla NH, olustugunda (blood in capillaries) e
H* azalir, sistem H* Gretmek Gzere H,0 r H,0

CO, ihtiyacini akcigerlerden daha fazla CO,(d)

. . . 4
CO, vyi kana gecirerer ¢ozer L

Gas phase ,
(lung air space) CO5(9)

*CO, arttik¢a kan pH si dugser




SU

*Su sadece tamponlama islemlerine olanak saglayan
bir ¢dzlcu degil, ayni zamanda sicaklik kararhligina
olanak veren bir ¢coziacudur.

*H baglarinin 6zel yapisi deniz dibindeki hayati saglar

*Tepkimelere direkt tepken olarak katilan bir
molekildir

o o
II II |
R—O—l—O—l—O' + Hb 0 —— R—O—IT—OH + HO—Ill:l'—O'
o~ o o o
(ATP) (ADP)
Phosphoanhydride

*Pekcok benzer hidroliz tepkimesi ekzergoniktir
*Tersleri endergonik
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Suyun 1s1g1 absorbe etme kapasitesi gorinur bélgede minimum
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TAMPON COZELTILER-Ornekler

*pH 5,3 olan tampon sisteminde asetat ve asetik asit derisimleri orani nedir?

3,47
*pH, asidik bir protonun pKasindan diistikse protone form, yliksekse deprotone form baskin

pH = pK, +log (%)



TAMPON COZELTILER-Ornekler

*Glisinde pH 0-14 araliginda proton alip verebilecek 2 grubu vardir. (Bazi AA lerde 3-4 olabilir)
*Glisinde pH 2,34 {n altindaysa her iki proton vericisi de protonlanmis formlarindadir. (HH)
*pH 9.6 nin Gizerindeyse her iki protonda deprotone formlarindadir
*pH 7 civarinda hangi yapi dominanttir?
*iki proton vericisine de bagimsiz diisiinmeliyiz
*Karboksilik deprotone, Amin grubu protone
*Hangi proton daha asidik?
*Bagimsiz diistinliyoruz ve pKasi disuk olan asit daha kuvvetli asit ise karboksilikteki daha asidik
*Fosforik asitte pH= 7 de dominant form?

pH = pK_ + log —[ |
a
[HA]
+ + +
Glycine, carboxyl INH3 P ||\|H3 )Vo ||\|H3 P ||“H2 0
(Ka = 4.57 X 10-3 m); Ml —= + _S— 4 s
= : CH>C = CHJC, + H CH,C —— CHxC + H
Glycine, amino AN N N __ N
(Ka =2.51 X 10~10 ) OH o 0 0
pK, = 2.34 pKal=9.60
Triprotic acids
Phosphoric acid
(Ka =7.25 X 10-3 m);
Dihydrogen pho7sphate H3POs 7= HzPO; +H* H,PO; = HPO2~ | + H* HPOZ- == PO} + H*
(K3=1.38 X 107 m); pKa=2.14 B K =12.4
Monohydrogen phosphate s pi,=6:80 P%a g
tazasexao™s I _. N
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